



河南城建学院图书馆,学生们在学习。

# 考研放榜 几家欢喜几家愁

□记者 邢晓蕊 实习生 蔡宗桦 文图

2022年硕士研究生招生考试(初试)成绩出炉,查询完分数的“考研党”们,有的欢喜落泪,有的伤心哭泣,可谓几家欢喜几家愁。

年年毕业都是最难就业季,而今年的就业竞争似乎更加激烈。根据教育部统计数据,2022年高校毕业生规模将达到1076万人,比上年增加167万人,规模和增量均创历史新高。同时,2022年全国硕士研究生报名人数457万,比2021年增长80万,增幅为21%。

面对考研大军的不断壮大和就业竞争的加剧,是继续再战,还是留学、创业、找工作?高校毕业生的就业动向引发社会关注。

近日,记者采访了多位高校准毕业生,发现00后大学生的就业观似乎更加佛系,他们并不急于找工作赚钱,而是更加关注自身的兴趣爱好与自我成长的需求。

## 工地实习后 他决意考研

2月21日,2022年硕士研究生招生考试(初试)成绩开始公布。当天下午3点,怀着忐忑不安的心情,河南城建学院土木工程专业学生陈舒阳打开了电脑网页,看到分数的那一刻,他一下子从椅子上跳了起来。“总分312分,大专业排名113,小方向排名18!”他兴奋地拨通了女朋友的电话,第一时间和她分享了自己的喜悦。

“女朋友很开心,如果一切顺利,我们的异地恋就要结束了。”3月1日上午,接受记者采访时,陈舒阳的喜悦之情溢于言表。

“我女朋友今年已经保研到南京师范大学,我如果考到南京,就能和她团聚了。”这是陈舒阳选择考南京林业大学的直接原因。

陈舒阳报考的是南京林业大学土木工程专业,去年的复试线是290分,国家线是264分。“今年报考人数比较多,一切还要等复试过后才能坐

埃落定。”目前,陈舒阳正在积极准备复试。

“为什么选择考研?这个原因很多,想提升自己、为了更好就业……各种原因都有吧。”陈舒阳说,由于土木工程专业的特殊性,大部分应届毕业生毕业后都要走向工地。为积累工作经验,2021年暑假,陈舒阳在福州一家建筑公司实习,从7月持续到11月中旬。“本来打算毕业后工作,但是发现现实的工作和想象中有很大落差,工地嘈杂的环境也是我不喜欢的。”实习两个月后,他决定考研。

陈舒阳在备考的时候下足了功夫。他几乎对所有的科目都进行了规划,简直学到了废寝忘食的地步。“只要成功‘上岸’,一切付出都是值得的!”他发自内心地说。

## 留学未成 考研暂做“避风港”

“大三是我人生中最纠结的一年,我原来计划出国留学,但由于新冠肺炎疫情,出国并不是我最好的选择。再加上父母更希望我留在国内,最后还是决定考研。”王涵是河南工业大学会计专业的学生,她直言自己考研打的是“无准备之仗”。

王涵学的是会计学,属于热门专业,就业竞争压力大,每年考研人数庞大,竞争激烈。“考研的过程就像是千军万马过独木桥,能否成功关键在于自己是否有充足的准备。我爸妈说,如果今年考不上的话会支持我第二年第三年继续考。”王涵说。

王涵的父母并不要求她一定要“出人头地”,只要独生女平安、健康、开心就好。家人的理解和支持,给了王涵莫大的鼓励与安慰。如今,考研失利的她已经在搜集考研资料,准备再拼一回。

来自郑州大学的小李同样学的是会计学,今年的考研成绩不太理想。目前,他正在寻找能够调剂的学校。“如果今年可以‘上岸’就去上学,眼下我准备把本科没考完的ACCA(国际注册会计师)考完。”他表示,考

研只会一年比一年难,“二战”不确定性太大,不如今年考虑调剂到合适的院校去。

## 考研不是唯一解 在职考研也不迟

为提升自己,河南师范大学投资学专业的小程同学也选择了考研。“我们这个专业对学历的要求比较高,很多招聘单位都要求研究生学历。不过,在职考研也不晚。”他说。

河南城建学院土木与交通工程专业的袁兴洛同学就非常潇洒随性。他报考的是重庆交通大学土木工程专业,初试分数并不乐观。谈及是否会同意调剂,他表示,考研是为了增加专业知识,也是想“逼”自己在该拼的年龄拼一把,没必要找个不中意的学校。

“考研只不过是人生道路上的一种选择,考公、考编、工作、在职考研……生活中不是只有考研这一个解。”袁兴洛笑道。

如今,袁兴洛已经和中铁建设集团有限公司华中分公司签署了就业协议书。谈及未来打算,他说,作为成年人,在实现经济独立的同时,他不会放弃学习的机会,合适的话还会“二战”考研或者在职考研。“希望自己将来遇到喜欢的工作,不会因为学历而感叹自己少壮不努力。”

近年来,考研热持续升温,河南城建学院毕业生的考研人数也在不断增加。该校2021届本科毕业生中有2117人参加了2021年全国硕士研究生招生考试,考研率为43.49%;2022届本科毕业生中有2685名学生参加2022年全国硕士研究生招生考试,考研率达53.14%。

根据河南城建学院的问卷调查,该校2022届参加考研的学生当中,近半表示即使今年未能“上岸”,也不会立即就业,而会选择“再战”。

“考研,并非每位同学都适合。”河南城建学院就业创业指导服务中心主任杨毅表示,诸如高数、英语基础较差的同学考研成功率相对较低,考研需慎重。选择“二战”考研的大

学生还要考虑自身家庭经济情况、学科专业实际情况等,最好不要盲目跟风。

河南城建学院土木与交通工程学院的李鹏博士经常为毕业生答疑解惑,他建议准毕业生,若有志于科研工作的就专心考研,有条件的话还可以选择出国深造。“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”,只要学生们坚持梦想,终会有志者事竟成。”

他表示,如果选择考研是为了增加就业砝码,此时选择步入职场也不失为一种理想选择。“社会的发展需要复合型人才,丰富的知识积累须对接一线的实践,即便离开大学校园,在工作实践中照样可以学到课本上没有的知识。”

“有很多职业,如工程技术人员、律师、导游、销售等职业更看重实践能力和工作经验,3年的工作经验会比3年的读研经历更有价值。”杨毅建议准毕业生遇到理想的就业机会时,一定要珍惜,可以和用人单位协商在三方协议里备注上考研免责条款,例如,考上研究生不算违约,不需缴纳违约金,现在不少用人单位已有类似的招聘政策。

杨毅说,国家近几年出台了一系列优惠政策,鼓励高校毕业生积极参加乡村振兴建设、城市社区建设和应征入伍。目前,国家和地方的主要基层项目包括:选调生、特岗教师、三支一扶、西部计划、专项招录、应征入伍等。参加中央部门组织实施的基层就业项目,服务期满后还可享受公务员招录优惠、事业单位招聘优惠、考学升学优惠、国家补偿学费和代偿助学贷款、创业税收优惠等。“到西部、到基层、到祖国最需要的地方建功立业,是国家的就业政策导向,更是大学生们实现人生价值的广阔平台。”

“即将毕业的大学生们一定要认真思考,正确认识自身的优势与劣势,并与家人积极沟通,尽早科学规划个人的职业生涯。”杨毅说。